

Январь-Февраль 1980 г.

Новая волна гоненій на Церковь въ СССР.

Газета Русская Мысль отъ 10 января текущаго года помѣстила полученное ею "Открыто письмо Генеральному Прокурору СССР", подписанное матушкой Ираидой Георгіевной Якуниной, которая сообщаетъ подробности ареста своего мужа-исповѣдника.

Матушка пишетъ, что о. Глѣбъ былъ уведенъ изъ ихъ квартиры обманнымъ способомъ 1 ноября 79 года агентами, которые появились, даже не предъявивъ ордера на арестъ. Когда о. Глѣбъ, чуя недоброе, захотѣлъ проститься со своими дѣтьми, то старшій лейтенантъ КГБ Новиковъ сказалъ: "ну что Вы, Глѣбъ Павловичъ, мы Васъ возьмемъ для допроса, какъ свидѣтеля, Вы сокро вернетесь".

"Такъ и увели моего мужа, отца трехъ дѣтей (старшая дочь-школьница, сынъ пяти лѣтъ и дочь 2-хъ). И только позднимъ вечеромъ послѣ многихъ попытокъ я дозвонилась по телефону и узнала, что о. Глѣбъ арестованъ и находится въ Лефортовской тюрьмѣ", пишетъ бѣдная Матушка.

Всѣ ея попытки узнать причину ареста остались безрезультатными, но ей удалось узнать, что о. Глѣбъ привлеченъ къ отвѣтственности какъ уголовный и государственный преступникъ.

Сразу же послѣ увода о. Глѣба въ домъ начался обыскъ. У семьи были изъяты всѣ бумаги и личная переписка, а также записныя книжки, всѣ книги и брошюры религіознаго содержанія, 19 иконъ, распятіе и даже ложки "бѣлаго металла", которыя употребляла семья каждый день.

13 ноября въ домъ опять былъ произведенъ новый обыскъ, опять же безъ проедъявленія законнаго ордера. Матушка жалуется, что при этомъ обыскѣ ея старшая дочь, бывшая у нихъ въ гостяхъ дѣвочка и сама она были подвергнуты "унизительному личному обыску съ раздѣваніемъ и ощупываніемъ". Обыскъ этотъ производила нѣкая Ширяева, которая затолкала Матушку въ маленькую комнату, а обѣихъ дѣвочекъ въ кухню въ то время какъ агенты КГБ одни, т.е. безъ хозяевъ квартиры, рылись въ ихъ ящикахъ.

Обращаясь къ прокурору, Матушка требуетъ на основаніи закона освобожденія своего мужа и возвращенія имъ конфискованнаго имущества.

Информационный бюллетень Кестонъ Ньюзъ отъ 13 декабря сообщаетъ, что при одномъ изъ обысковъ, агенты КГБ повредили глазъ двухлѣтней дѣвочки о. Глѣба.

Отобраніе иконъ даетъ поводъ знающимъ дѣло людямъ беспокоиться, что о. Глѣбу припишутъ нарушеніе 88 пункта уголовного кодекса по формѣ спекуляціи цѣнными предметами. Если это предположеніе оправдается, то о. Глѣбъ можетъ быть сосланъ безбожниками на срокъ отъ 13 до 25 лѣтъ каторги.

Какъ извѣстно, о. Глѣбъ возглавлялъ Христіанскій Комитетъ Защиты Правъ Вѣрующихъ въ СССР.

Однако, по сообщенію того же Кестонъ Ньюзъ отъ 13 ноября 79 года, Комитетъ не остается безъ духовнаго руководства. На мѣсто арестованнаго о. Глѣба Якунина сталъ новый исповѣдникъ, о. Николай Гайновъ. Онъ былъ въ числѣ лицъ, подписавшихъ обращеніе къ Московской Патріархіи въ 1971 г., которые ставили подъ сомнѣніе православность высказываній Митрополита Никодима въ области вѣроученія, призшедшихъ въ результатѣ его приспособленія къ требованіямъ совѣтской власти. За это о. Николай былъ убранъ

съ прихода и долгое время оставался безработнымъ, имѣя на рукахъ матушку и троихъ маленькихъ дѣтей.

До ареста о. Глѣбу удалось послать письмо въ Англию, адресованное редакціи бюллетеня и сообщить ей, что сразу же послѣ опубликованія "Самиздатомъ" подписаннаго имъ обращенія отъ имени Комитета "Къ Русскимъ Православнымъ Христіанамъ въ Отецествѣ и Разсѣяніи Сушимъ" у него въ квартирѣ былъ произведенъ обыскъ, длившійся 12 часовъ. Темой обращенія къ русскимъ людямъ послужило постановление Русской Православной Церкви Заграницей о имѣющемъ состояться прославленіи Новомучениковъ Россійскихъ.

О. Димитрій Дудко сразу же реагировалъ на арестъ своего мужественнаго собрата. Уже 11 ноября въ своемъ приходскомъ листкѣ "Въ свѣтѣ преображенія" онъ сообщаетъ объ несчастіи съ семьей о. Глѣба и призываетъ всѣхъ молиться за "страждущихъ іерея Глѣба, его матушку Ираиду, дочь школьницу 10-го класса Марію, Александра (мальчика 4-5 лѣтъ) и Анну (около двухъ лѣтъ)"..... ибо "человѣкъ онъ непосредственный и горячій, не смотрѣлъ на послѣдствія"....."Онъ въ самомъ дѣлѣ мученикъ. Но мученичество, нужно отмѣтить, самая сильная апологія христіанства. Помогите ему Богъ, его матушкѣ и его дѣтямъ", заканчиваетъ свою замѣтку о. Димитрій Дудко.

Гонители не оставили въ покоѣ и этого мужественнаго пастыря. Онъ былъ тоже арестованъ вслѣдъ за о. Глѣбомъ. Все его имущество, включая книги, иконы и деньги было конфисковано, а семья съ пустыми руками выброшена на улицу. Академикъ Сахаровъ пригласилъ бѣдную Матушку жить пока у него въ домѣ, но и самъ онъ оказался тоже арестованнымъ и высланнымъ на поселеніе въ Нижній Новгородъ (Горькій).

Передъ своимъ арестомъ о. Димитрій имѣлъ возможность говорить по телефону со своими друзьями въ Америкѣ и сообщить имъ, что самъ онъ съ минуты на минуту ожидаетъ ареста.

20 декабря онъ написалъ письмо о. Виктору Потапову (священнику Русской Православной Церкви Заграницей), въ которомъ говоритъ, что поздравляетъ съ праздникомъ Рождества Христова Владыку Виталія Канадскаго, двухъ Архіепископовъ Антоніевъ (безъ указанія титуловъ), о. Бориса Киценко, архим. Василия (Родзянко), а что касается Владыки Григорія и о. Александра Киселева, то "если не смогу имъ написать, то пусть это письмо будетъ общимъ". Къ сожалѣнію, о. Димитрій больше написать не успѣлъ.....

Продолжая свое письмо о. Виктору, о. Димитрій приписалъ:

"только что закончилъ Вамъ письмо и сразу же получилъ неутѣшительныя вѣсти. Сейчасъ по всей Москвѣ идетъ перемѣщеніе настоятелей и священниковъ. Присылаютъ такихъ, отъ которыхъ шарахается приходъ въ ужасъ. Теперь понятно, почему власти упрятали о. Глѣба (Якунина). Чтобы было поменьше гласности. Хотятъ удушить послѣднія силы, и какъ ни прискорбно, именно руками церковныхъ властей. Указъ исходитъ отъ имени Патріарха, но подписывается Управляющимъ Московской Патріархіи Митроп. Алексіемъ, очень покладистымъ къ совѣтскимъ властямъ.

Бейте тревогу. Молчаніе, компромиссы - не тактическій шагъ, а предательство. Это начинаютъ понимать тѣ, кто до сихъ поръ не понималъ, но какъ-то любитъ Церковь.

Простите за спѣшку. Храни Васъ Богъ. Вашъ священникъ Димитрій Дудко."

Получивъ свѣдѣнія объ арестѣ о. Глѣба Якунина и о. Димитрія Дудко, Синодальная Канцелярія немедленно составила оповѣщеніе для прессы, которое было разослано во всѣ газеты и журналы, печатающіе информациі о ралигіозныхъ событіяхъ, а также и всевозможныя религіозныя информационныя центры. Несмотря на то, что прошло уже 10 дней со дня разсылки этой информациі, оно нигдѣ еще не было помѣщено. "Свободному міру" мученики за вѣру опредѣленно никакъ не интересны.

Достаточное количество церквей въСССР

Журналъ Таймъ отъ 3 декабря сообщаетъ, что три его журналиста посѣтили западную часть Россіи (Украины) и смогли не только побывать въ рядѣ храмовъ, но даже и получить интервью у Митрополита Филарета Кіевскаго и нѣсколькихъ священниковъ.

Точное число открытыхъ въ СССР храмовъ, повидимому, не представляется возможнымъ опредѣлить. Всѣ иностранные журналисты всегда даютъ разныя цифры: размахъ ихъ большой - отъ 4.000 до 8.500. Объясняется это, вѣроятно, тѣмъ, что сама Московская Патріархія даетъ очень сбивчивыя данныя, возможно, не рискуя показать воочию 60-лѣтній результатъ своего сотрудничества съ безбожнымъ коммунизмомъ для "спасенія Церкви" путемъ компромиссовъ. Однако всѣ, включая и простыхъ туристовъ, - единогласно свидѣтельствуютъ, что немногіе открытые для вѣрующихъ храмы буквально переполнены народомъ.

Митрополитъ Филаретъ принялъ журналистовъ въ своей резиденціи и сказалъ имъ, что существующихъ сейчасъ 4.000 храмовъ "болѣе или менѣе достаточно" для вѣрующихъ, хотя обширный соборъ совершенно явно не вмѣщалъ всѣхъ пришедшихъ помолиться. Конечно, онъ категорически отрицалъ существованіе катакомбной Церкви, но долженъ былъ признаться, что все же "существуютъ старые священники и при нихъ немного народа". Къ удивленію журналистовъ онъ сказалъ, что "Совѣтское правительство не является атеистическимъ. Оно состоитъ изъ вѣрующихъ и невѣрующихъ. Бываютъ періоды сильной антирелигіозной пропаганды, а бываютъ и меньшей".

Посѣтили журналисты и одинъ приходъ въ 70 километрахъ отъ Кіева. Настоятель о. Владиміръ Щепя принужденъ былъ не безъ извиненій объяснить отсутствіе необходимыхъ иконъ въ храмѣ словами: "Наше главное сокровище - это наши люди", которыхъ въ приходѣ числится 5.000 человекъ.

Представитель Отдѣла по Религіознымъ Дѣламъ Игорь Соколовъ завѣрилъ журналистовъ, что "Православная Церковь полностью лояльна въ отношеніи правительства. Хорошо, что ея священники идутъ въ семинарію и тамъ на стѣнахъ ясно видятъ каковы дѣйствительныя отношенія: на одной стѣнѣ висятъ архіепископы, а на другой - совѣтскіе вожди. Безъ такой тренировки священники могутъ оказаться необразованными крестьянами, возможно и фанатиками. Такой способъ гораздо лучше".

Конечно, Игорю Соколову со своей точки зрѣнія виднѣе.

Московская Патріархія и Далай Лама.

Въ двадцатыхъ числахъ іюня прошлаго года, какъ сообщаетъ журналъ "Тибетанъ Буллетинъ", Далай Лама посѣтилъ монгольскую республику въ СССР. Буддисты привѣтствовали его ладаномъ, цвѣтами и флагами. Для тибетцевъ и другихъ многочисленныхъ буддистовъ - Далай Лама является воплощеніемъ божества.

Хотя Далай Лама и подчеркивалъ чисто религіозный характеръ своего визита онъ все же сдѣлалъ и нѣсколько политическихъ заявленій. Такъ, на аэродромѣ передъ своимъ полетомъ въ Москву, Далай Лама сказалъ, что "не видитъ никакого противорѣчія между Буддизмомъ и Марксизмомъ". Онъ также заявилъ, что далъ свое благословеніе тибетской коммунистической патріи, которая была организована бѣженцами изъ Индіи. "Я вѣрю въ свободу Тибета и если моему народу хочется жить въ марксистскомъ государствѣ, то я не ви-

къ этому никакихъ препятствій", сказалъ Лама.

По приѣздѣ въ Москву, Далай Лама былъ тепло принятъ Патриархомъ Пименомъ, который устроилъ въ его честь торжественный завтракъ и выразилъ радость, что "Его Святѣйшество" пожаловалъ въ СССР.

Далай Лама также посѣтилъ и Троице Сергіевскую Лавру, гдѣ тоже радушно былъ принятъ въ стѣнахъ Духовной Академіи. Во время приѣма хозяева и гость обмѣнялись свѣдѣніями о монашеской жизни въ христіанскихъ и буддійскихъ монастыряхъ. Всѣ путешествія Далай Ламы по СССР совершались въ аэропланѣ, специально предоставленномъ для этой цѣли правительствомъ.

Понятенъ политическій интересъ, проявленный совѣтскимъ правительствомъ къ прокоммунистическому Далай Ламѣ, но его приѣмъ у православнаго Патриарха можно понять только съ точки зрѣнія услужливости высшаго церковнаго Управленія въ отношеніи своихъ хозяевъ-безбожниковъ.

Судьба Оптиной Пустыни.

Издающійся въ Германіи інформаціонный бюллетень "Религія и Ареизмъ въ СССР" въ своемъ декабрьскомъ номерѣ (I2/I48) сообщаетъ, что совѣтская молодежь проявляетъ интересъ къ благочестію старцевъ и къ монастырямъ, куда ходили въ прошломъ извѣстные писатели. Это особенно относится къ бывшей Оптиной Пустыни и Шамардинскому Скиту, которые находятся въ плачевномъ состояніи. Историческое кладбище Оптиной Пустыни было сравнено съ землей, а на надгробныхъ плитахъ монаховъ былъ сооруженъ свинарникъ. Могила высокопочитаемаго о. Амвросія разрушалась дважды, и сейчасъ вѣрующими воздвигнутъ надъ ней маленькій крестъ. Власти предупредили, что могила будетъ полностью уничтожена, если надъ ней появится крестъ большаго размѣра. Въ монастырѣ открытъ по сей день домикъ, въ которомъ останавливался Достоевскій, но церковь находится въ крайне плачевномъ состояніи.

Долгое время она использовалась подъ уборную. Въ домикъ, гдѣ жилъ о. Амвросій живетъ сейчасъ семья Обрамовыхъ. Посѣтители спрашиваютъ Обрамовыхъ о монастырѣ, о кельяхъ и особенно о старцѣ Амвросіи. Власти, узнавъ объ этомъ предупредили семью, что если она не перестанетъ давать свѣдѣнія, то ее выселятъ и привлекутъ къ судебной отвѣтственности.

Поѣздка Римскаго Папы въ Константинополь.

28 ноября 1979 г. Римскій Папа прибылъ въ столицу Турціи Анкару, чтобы послѣ очень короткаго оффиціального визита турецкому Президенту, прослѣдовать въ Истанбуль-Константинополь и тамъ встрѣтиться съ Патриархомъ Димитріемъ I.

По сообщенію газеты Націоналъ Католикъ Реджистеръ, намѣреніе Папы ѣхать въ Константинополь держалось въ такомъ строгомъ секретѣ, что объ этой поѣздкѣ, до момента объявленія о ней самимъ Папой, не знали даже и многіе ватиканцы.

Турки оказали Папѣ вѣжливый, но очень холодный приѣмъ. Правительство, опасаясь напряженности въ связи съ событіями въ Иранѣ, организовало много-тысячную охрану высокаго гостя. На аэродромѣ онъ былъ встрѣченъ Президентомъ, но вся процедура встрѣчи была такъ ускорена, что по замѣчанію одного изъ журналистовъ, Папа, заучившій на турецкомъ языкѣ привѣтствіе почетному караулу, такъ и не успѣлъ его сказать. Впрочемъ, все же ему удалось сдѣлать уже заученный и хорошо продуманный жестъ: поцѣловать

земню, на которую онъ вступилъ, но и тутъ, журналистъ не безъ ироніи отмѣчаетъ, что "землей" оказался разостланный красный коверъ. Пресса не удѣлила приѣзду Папы никакого вниманія и для населенія, которое состоитъ на 99 % изъ мусульманъ - онъ прошелъ совершенно незамѣченнымъ. Анкарскій аэродромъ былъ закрытъ для публики на 3 часа. На улицахъ не только не было толпъ народа, вышедшихъ посмотреть на заморскаго гостя, но полиціи даже пришлось разогнать двѣ небольшихъ группы демонстрантовъ студентовъ. Туркамъ опредѣленно не о чемъ было разговаривать съ Папой, приѣхавшимъ для выработки уніи съ Константинополемъ.

Незадолго до своей смерти, въ 1978 г. Папа Павелъ 6-й заявилъ, что "медленно, но вѣрно - обѣ наши Церкви продвигаются къ полной уніи".

А Патриархъ Димитрій, вскорѣ же послѣ своего избранія на Константинопольскій престолъ писалъ этому же Папѣ, что " Православная Церковь готова сломать всѣ барьеры, раздѣляющіе Католическую и Православную Церкви, съ цѣлью дѣлать тѣло и кровь Господню въ совмѣстной Евхаристіи".

Патриархъ Димитрій однако, встрѣтилъ тогда нѣкоторое сопротивление со стороны небольшого количества греческихъ епископовъ, которые поставили ему на видъ, что онъ долженъ уклониться отъ того, что они совершенно справедливо назвали "продажей Риму".

На аэродромѣ въ Истамбулѣ Папу встрѣтилъ Патриархъ Димитрій въ сопровожденіи своего главнаго совѣтника, Митрополита Мелитона.

Самымъ важнымъ моментомъ визита было присутствіе Папы въ патриаршемъ соборѣ на службѣ празднику св. Ап. Андрея Первозваннаго. Папа всюду, и въ Италіи и въ Константинополѣ подчеркивалъ, что Апостолы Андрей и Петръ были братьями и поэтому нѣтъ ничего удивительнаго, что одинъ "братъ" приѣхалъ навѣстить другого.

Папа остановился въ итальянскомъ посольствѣ и послѣ короткаго отдыха отправился въ патриаршій соборъ св. Великомуч. Георгія. Газеты сообщили, что не успѣлъ Патриархъ получить сообщеніе, что Папа вошелъ въ маленькій церковный дворикъ, какъ онъ всталъ со своего трона и успѣлъ встрѣтить своего гостя въ серединѣ храма. Патриархъ привѣтствовалъ его словами: "добро пожаловать, святой братъ". Затѣмъ оба они заключили другъ друга въ объятія, по описанію журналистовъ со слезами умиленія на глазахъ, и прошли вглубь церкви и тамъ совершили совмѣстное моленіе о "примиреніи и взаимномъ согласіи". Къ сожалѣнію, репортеры не дали никакихъ подробностей объ этомъ моленіи, но мелькомъ показанная по телевизіи встрѣча даетъ основаніе предполагать, что былъ отслуженъ краткій молебенъ.

На второй день своего приѣзда въ Турцію (28 ноября), Папа служилъ мессу въ итальянскомъ посольскомъ храмѣ. На папскую мессу появился Патриархъ Димитрій въ сопровожденіи 12 членовъ своего Синода и большой свиты. Папа сказалъ экуменическую проповѣдь на французскомъ языкѣ и подчеркнул, что "мы стоимъ на порогѣ богословскаго діалога между Католической Церковью и Православной Церковью въ Ея цѣломъ"....."Втеченіе второго тысячелѣтія (христіанства) наши церкви оказались непреклонными въ своемъ расхожденіи. Теперь третье тысячелѣтіе стоитъ у нашихъ вратъ. Да озаритъ же заря этого тысячелѣтія Церковь, находящуюся снова въ полнотѣ Ея единства".

На слѣдующій день, въ качествѣ отвѣтнаго жеста, Папа направился въ патриаршій соборъ. Фотографіи показываютъ, что Папа былъ на литургіи въ своемъ омофорѣ. Репортеръ газеты Дейли Ньюзъ сообщаетъ, что у Папы отъ скуки слипались глаза и что онъ съ большимъ трудомъ выдержалъ греческую службу продолжительностью въ 2 съ половиной часа.

Папа и Патриархъ также обмѣнялись подарками: Патриархъ подарилъ своему инославному гостю архіерейскій православный омофоръ, а Папа передалъ ему копию Ченстоховской иконы Божіей Матери, носящей въ Америкѣ названіе "черной Мадонны". Ченстоховская икона очень старинная и приписывается

кисти Апостола Луки.

Католическія газеты сразу же сдѣлали выводъ изъ подарка Патріарха, считая, что онъ символически призналъ епископское достоинство Папы.

По кончаніи службы, Патріархъ и Папа одновременно благословили православныхъ и католиковъ, присутствовавшихъ въ храмѣ. Газета Хелленикъ Кроникль помѣстила фотографію Папы и Патріарха, благословляющихъ народъ. Патріархъ, при выходѣ изъ храма, благословляетъ уже безъ облаченія, а Папа стоитъ въ омофорѣ. Подъ фотографіей надпись, что "Его Святѣйшество былъ первымъ Папой, принявшимъ участие въ греческой православной литургіи за болѣе чѣмъ 900-лѣтній срокъ".

Газета Національ Католикъ отъ 7 декабря пишетъ, что годы, прошедшіе въ благожелательности другъ ко другу, принесли свои плоды и православные поняли наконецъ всю симпатію къ нимъ католиковъ. Теперь, по мнѣнію газеты, почва уже достаточно подготовлена для "богословскаго діалога". Это также означаетъ, пишется дальше, что онъ (Папа) готовъ протянуть руку помощи Димитрію I. Несчастный Патріархъ живетъ въ условіяхъ бѣдности и сильно связанъ въ своей свободѣ передвиженія. Ему ни разу не позволили выѣхать въ Москву или Румынію. Конечно, говорится въ газетѣ, со стороны Папы Іоанна Павла II было бы безтактно поучать турокъ о свободѣ религіи. Но въ отвѣтъ на свой визитъ, онъ можетъ пригласить къ себѣ Димитрія и въ такомъ случаѣ, трудно себѣ представить, что турецкое правительство могло бы помѣшать его выѣзду". Итакъ, вотъ въ чемъ заключается главная причина "любви" продажнаго Патріарха къ Римскому Папѣ. Исторія уній Константинополя и Рима повторяется съ фотографической точностью.

При разставаніи, Патріархъ и Папа сдѣлали совмѣстное заявленіе о томъ, что ими уже образована специальная богословская коммисія, состоящая изъ 60 человекъ, приблизительно по 30 съ каждой стороны.

Изъ православныхъ автокефальныхъ Церквей уже назначили своихъ представителей. Православная группа возглавляется Архіепископомъ Стилианомъ Австралійскимъ, а католическая кардиналомъ Виллебрандсомъ. Изъ всѣхъ православныхъ Церквей пока что не приняли участія въ этомъ сговорѣ объ унії только Синайская Церковь и, конечно, наша Русская Православная Церковь Заграницей.

Газета Національ Католикъ Репортеръ отъ 14 декабря смотритъ очень увѣренно на близкую возможность установленія унії, считая, что теперь "наблюдаются важныя перемѣны въ методикѣ. Теперь церковные вожди съ самаго начала принимаютъ участие и поэтому, оказываются постепенно вовлеченными въ діалогъ. Затѣмъ, никто не торопится, такъ что это дастъ достаточно времени для психологической подготовки людей съ обѣихъ сторонъ, (подчеркнуто нами). И въ третьихъ, діалогъ начнется съ пунктовъ, являющихся общими для всѣхъ, а не съ пунктовъ раздѣленія".

Впрочемъ, возможно, что Папа все же торопится. По Риму ходятъ слухи, что въ семидесятыхъ годахъ, тогда еще кардиналъ Войтыла, посѣтилъ теперь уже умершаго католическаго священника, извѣстнаго своими стигматами Пад-ре Піо, который тогда предсказалъ ему, что со временемъ онъ "станетъ Папой", но что "понтификатъ Вашъ будетъ короткимъ и закончится кровопролитіемъ". Римляне толкуютъ интенсивность папской работы желаніемъ до смерти успѣть закончить свою миссію унії съ востокомъ.

Интернаціональний Совѣтъ Религій.

По сообщенію газеты Эпископеліанъ за ноябрь 79 года въ гор. Хамптонъ (Нью Хэмпшайръ) въ домѣ барона фонъ Бломбергъ состоялось собраніе представителей разныхъ религій.

Организація, назвавшаяся Интернаціональнымъ Совѣтомъ Религій ставитъ себѣ цѣлью ту же роль, что и Объединенныя Націи, но только въ религиозномъ, а не политическомъ значеніи. Въ организаціонномъ собраніи приняли участие мормоны, Предсѣдатель Національнаго Совѣта Христіанъ и Тудеевъ - Давидъ Хайтъ, глава благотворительной организаціи для натурализованныхъ гражданъ - д-ръ Питеръ Чингъ, бывший предсѣдатель національнаго собранія Китайской Республики д-ръ Чао и друг.

Предсѣдатель новой организаціи, баронъ фонъ Бломбергъ уже много лѣтъ былъ въ контактѣ съ разными представителями какъ восточныхъ, такъ и западныхъ религій.

Собраніе составило программу своей дѣятельности и сдѣлало планы какъ собрать средства на устройство мірового центра, библіотики и помѣщеній для конференцій. Интернаціональный Совѣтъ Религій надѣется, что ему удастся сдѣлаться крупной этической силой, которая сможетъ оказывать вліяніе на обще-міровыя проблемы.

Епископальный епископъ Ветморъ, открывая организаціонное собраніе, подчеркнул въ своей рѣчи, что онъ радостно взволнованъ мыслью сформировать религію для Объединенныхъ Націй.

Скиллубаксъ (Schillebeecx) и Римъ.

Конгрегація Ученія о Вѣрѣ, въ вѣдѣніи коей находятся разбирательства еретическихъ ученій католическихъ богослововъ, вызвала для слѣдствія извѣстнаго профессора богословскихъ наукъ, священника доминиканскаго ордена Эдварда Скиллубаксъ для дачи показаній о его трактованіи церковнаго ученія о Второмъ Лицѣ Святой Троицы.

Секретное слушаніе дѣла было назначено на середину декабря и предполагалось, что оно продолжится 4 дня. Газета Нью Йоркъ Таймсъ отъ 14 декабря подчеркиваетъ, что въ нынѣшній вѣкъ такое слушаніе является очень необычнымъ. Ходятъ слухи, что слѣдствіе по дѣлу этого богослова не было назначено Римскимъ Папой, но что консерваторы, осознавъ новое вѣяніе въ области церковнаго направленія Ватикана, охотно воспользовались представившейся имъ возможностью. Эта же самая Конгрегація начала дѣло противъ ряда и другихъ модернистовъ-богослововъ.

Скиллубаксъ очень надѣялся, что слушаніе его дѣла будетъ открытымъ и со свободными дебатами, Ватиканъ же поставилъ его въ положеніе отвѣтчика на судѣ по предъявленнымъ обвиненіямъ въ ученіи "границущемъ съ ересью". Онъ признается, что шансы его быть понятымъ другими богословами очень не велики.

Доминиканскій профессоръ-священникъ, выпустившій на голландскомъ языкѣ книгу подъ названіемъ "Иисусъ, исторія жизни", а въ изданіи на английскомъ языкѣ "Экспериментъ въ Хринологіи", фактически проповѣдуетъ арианскую ересь. Онъ сомнѣвается въ истинѣ воскресенія Христа Спасителя, въ Его божественномъ достоинствѣ, не вѣритъ въ Его рожденіе отъ Пресвятой Дѣвы, сомнѣвается въ томъ, что Христосъ Самъ основалъ Свою Церковь и т.д. Тѣмъ не менѣе, у него оказалось множество защитниковъ.

Уже 3 декабря, т.е. за недѣлю до слушанія дѣла, голландцы собрали 100.000 подписей, изъ числа которыхъ 60.000 были рядовые католики, а остальные - представители духовенства, католическихъ монашескихъ орденовъ, а также католическихъ и протестантскихъ богословскихъ школъ.

Горы писемъ въ его защиту пришли изъ Австріи, Германіи, Швейцаріи, Югосовіи, Франціи и Англіи. Получилъ отъ также большую поддержку и со стороны американскихъ и канадскихъ 120 богослововъ, что особенно обрадовало сторонниковъ модерниста-богослова. "Нельзя не дооцѣнивать значеніе американской поддержки Риму не такъ легко отбросить въ сторону американское мнѣніе", пишетъ Національ Католикъ Репортеръ отъ 14 декабря

Журналъ Таймъ отъ 24 декабря пишетъ также о широкой поддержкѣ, оказанной Скиллубаксу. Кардиналъ Виллебрандсъ, членъ Доктринальной Комиссіи и глава католической іерархіи въ Голландіи, тоже сдѣлалъ публичное заявленіе въ поддержку католическаго "богослова". Ожидается, что кардиналъ Виллебрандсъ втеченіе января текущаго года встрѣтится съ Римскимъ Папой и вмѣстѣ со всѣми своими епископами будутъ обсуждать, что можно сдѣлать для утихомирения жизни католичества въ Голландіи.

Недавній статистическій подсчетъ голландцевъ показалъ, что только 47 % католиковъ вѣрятъ, что Іисусъ Христосъ есть Сынъ Божій (въ 1966 г. въ это вѣрило 70 % населенія).

Исторія съ Скиллубаксомъ чревата неприятными послѣдствіями и для голландскаго епископата и для Рима, ибо онъ является самымъ главнымъ богословомъ-совѣтникомъ при кардиналѣ Виллебрандсѣ и долженъ былъ первоначально сопровождать его на засѣданіе Синода въ Римѣ. Если Конгрегація Ученія о Вѣрѣ признаетъ его еретикомъ, то везти его съ собой въ качествѣ совѣтника кардинала представляется очень затруднительнымъ, но одновременно, и найти ему соотвѣтствующаго калибра замѣстителя — тоже составляетъ большія трудности. Вмѣстѣ съ тѣмъ, Ватиканъ не можетъ не считаться съ количествомъ и качествомъ подписей въ его защиту, начиная съ самага кардинала Виллебрандса, который представляетъ изъ себя также и очень видную экуменическую фигуру.

Спрошенный журналистами, какъ онъ Скиллубаксъ, отнесетъ къ возможному осужденію своего ученія, "богословъ" сказалъ, что въ такомъ случаѣ онъ подчинится и не будетъ оффиціально проповѣдывать свои "спорныя" мнѣнія., но "я не измѣню своего мнѣнія, потому что я чувствую себя въ нѣдрахъ католической вѣры, попрежнему признавая халкидонскій догматъ и и только стараюсь ратолковать его людямъ нашего времени". Странное признаніе Халкидонскаго Догмата.

Гансъ Кюнгъ и Ватиканъ.

Почти одновременно съ слушаніемъ дѣла модерниста богослова католическаго священника Эдварда Скиллубакса, которое пока еще такъ и не закончено, Ватиканъ предпринялъ рѣшительные шаги противъ другаго католическаго модерниста-богослова, швейцарца Ганса Кюнга, профессора Тюбингенскаго Университета тоже въ санѣ священника.

По его дѣлу Конгрегація Ученія о Вѣрѣ (замѣнившая теперь собою средневѣковую инквизицію), сдѣлала оффиціальное сообщеніе, согласно котораго католикамъ объявлялось, что "профессоръ Гансъ Кюнгъ, въ своихъ писаніяхъ отошелъ отъ основнаго ученія римо-католическаго исповѣданія и, вслѣдствіе этого не можетъ болѣе считаться католическимъ богословомъ и, какъ таковой функционировать въ роли преподавателя". Впрочемъ, онъ оставяя полноправнымъ священникомъ.

Его дѣло велось безъ личныхъ показаній, т.к. Кюнгъ неоднократно отклонялъ требованія Ватикана дать личныя объясненія по ряду пунктовъ своего ученія.

Хотя и не въ такой острой формѣ какъ Скиллубаксъ, Кюнгу тѣмъ не менѣе тоже отрицаетъ божественное достоинство Спасителя, Его рожденіе отъ Приснодѣвы и сомнѣвается не только въ "истинахъ" дорогой сердцу римлянина папской непогрѣшимости, но даже непогрѣшимости и всей своей Церкви.

Западно-германскій епископатъ не послѣдовалъ примѣру кардинала Виллебрандса и самъ оказалъ рѣшительную поддержку ватиканскому постановленію, которое, черезъ 2 дня было лично утверждено Папой, пять часовъ подрядъ изучавшимъ дѣло Кюнга.

Кюнгу является крупнымъ экуменистомъ и Міровой Совѣтъ Церквей забеспокоился, что устраненіе его отъ должности преподавателя можетъ очень вредно повліять на сговоры католиковъ съ другими исповѣданіями.

Самъ Кюнгу былъ глубоко возмущенъ полученнымъ имъ въ Швейцаріи постановленіемъ Конгрегации. Онъ немедленно вылетѣлъ въ Тюбингенъ и тамъ заявилъ прессѣ, что "глубоко стыдится своей Церкви. Даже въ 20-мъ вѣкѣ она производитъ секретные инквизиціонные процессы". Онъ не примѣнулъ позидѣваться, что его судить та же самая конгрегация, которой Папа совсѣмъ недавно позволилъ оффициально признать 350 лѣтнюю ошибку съ осужденіемъ Галилея и сообщилъ, что онъ собирается остаться "католическимъ богословомъ и въ католической Церкви, чтобы представлять многочисленныхъ католиковъ. И я знаю, что за мною стоятъ безчисленные богословы, пасторы, преподаватели религіи и міряне нашей Церкви. Въ то же время я буду бороться съ моей собственной Церковью до тѣхъ поръ, пока эта дисциплинарная мѣра не будетъ отмѣнена".

Епископъ Георгъ Мозеръ, встрѣтившійся лично съ Кюнгомъ попытался уговорить его въ мирномъ порядкѣ покинуть свой постъ и даже не очень торопился со своимъ требованіемъ устраненія отъ должности Ганса Кюнга. Тотъ, однако, нисколько не считаясь съ требованіями Ватикана и своего епископа, прочелъ лекцію въ университетѣ при аудиторіи въ нѣсколько тысячъ чело-вѣкъ, устроившихъ ему бурную овацію.

Трудности съ Кюнгомъ начались еще въ 1977 г., когда германскій епископатъ поставилъ ему вопросъ ребромъ: признаетъ ли онъ Христа Спасителя единосущнымъ Отцу Сыномъ Божиимъ и вѣритъ ли онъ въ Его богочеловѣческую природу. Кюнгу прямого отвѣта не далъ, но заявилъ, что онъ пишетъ новую книгу и въ ней будутъ отвѣты и на заданные ему вопросы. Въ результатѣ совѣщенія съ Папой епископа Мозера, послѣдній аннулировалъ выданный Кюнгу 19 лѣтъ тому назадъ мандатъ на право преподаванія богословскихъ наукъ въ Тюбингенскомъ Университетѣ. По оставшемуся до сихъ поръ въ силѣ договору между правительствомъ Гитлера (1936 г.) и католической іерархіей, профессоръ богословія въ этомъ университетѣ долженъ имѣть оффициальную санкцію церковной власти. Это ставитъ администрацію Университета въ очень затруднительное положеніе. У Кюнга много сторонниковъ въ средѣ католическихъ либераловъ и, какъ сообщаетъ Нью Йоркъ Таймсъ отъ 25 декабря, 50 испанскихъ видныхъ богослововъ выразили ему свою солидарность. Одновременно пришла поддержка и со стороны 60 американскихъ и канадскихъ "богослововъ".

Экуменизмъ на практикѣ.

Журналъ Экюменикаль Трендсъ за январь текущаго года сообщаетъ, что въ штатѣ Вирджинія функціонируетъ единственный въ Америкѣ приходъ святыхъ Апостоловъ, во главѣ котораго находятся одновременно два настоятеля: одинъ католикъ, а другой англиканинъ. Оба настоятеля со своими смѣшанными же прихожанами составили контрактъ, который былъ подписанъ не только всѣмъ приходомъ, но и епископами обоихъ исповѣданій. Въ контрактѣ основнымъ пунктомъ является признаніе богочеловѣчества Христа Спасителя и

признаніе убогости и грѣшности

что Имъ установлены таинства, принятыя обѣими группами, какъ необходимыя для спасенія души. Однако, поскольку обѣ группы съ сожалѣніемъ должны были констатировать фактъ, что полного единства между ихъ исповѣданіями пока еще не существуетъ, имъ тѣмъ не менѣе хочется быть въ близкомъ общеніи, она составила специальное руководство для всѣхъ прихожанъ, которое въ свою очередь тоже получило одобреніе обоихъ епископовъ.

Въ договорѣ свидѣтельствуется, что "крещеніе бываетъ въ единой, святой католической и апостольской Церкви", но..... "тѣ, кто будутъ крещены по католическому обряду - будутъ считаться членами этой Церкви, такъ же, какъ и крещенные по епископальному ритуалу, будутъ считаться членами той Церкви. Совершеніе таинства должно быть предварено соответствующими наставленіями родителямъ.....Инструкціи будутъ даваться тѣмъ изъ со-настоятелей, который будетъ совершать крещеніе. Въ зависимости отъ этого въ храмѣ будетъ служить та или иная месса".

Третье воскресенье въ мѣсяцѣ предполагается для совершенія крещеній и обряды будутъ чередоваться.

Вторымъ пунктомъ договора указана евхаристія. "Ввиду того, что мы уважаемъ чистоту нашихъ ученій, - взаимное причащеніе еще не возможно". Поэтому, послѣ "литургіи слова" - участники общаго моленія по большимъ праздникамъ и въ первое воскресенье мѣсяца будутъ расходиться къ своимъ отдѣльнымъ престоламъ. Всѣ же остальные воскресные дни, будетъ совершаться литургія, совмѣщающая въ себѣ характерныя части обоихъ ритуаловъ, съ тѣмъ, чтобы опять таки разойтись къ разнымъ престоламъ въ моментъ совершенія таинства.

Конфирмація (миропомазаніе) будетъ совершаться надъ каждой группой въ отдѣльности, но обоими епископами одновременно.

Въ случаяхъ рукоположеній - каждый со настоятель будетъ присутствовать въ качествѣ экуменическаго наблюдателя.

Что касается бракосочетаній, то онѣ будутъ совершаться въ зависимости отъ пожеланій брачущихся, при чемъ другой со-настоятель будетъ ему сослужить. Только въ случаѣ, если брачущіеся разныхъ исповѣданій пожелаютъ причащаться, имъ придется тогда руководствоваться правилами о евхаристіи.

Въ порядкѣ юридическаго лица, оба исповѣданія имѣютъ равныя права на имущество прихода и одинаково участвуютъ въ его административномъ управленіи.

Безпокойства Римскаго Папы.

Римъ, втеченіе ряда вѣковъ слышій за монолитъ, вдругъ сталъ проявлять явные признаки быстрого разложенія. Всего 16 лѣтъ прошло съ знаменитаго II Ватиканскаго Собора и, католичество оказалось неузнаваемымъ. Либералы, взявшіе на немъ верхъ, ревностно принялись за распространеніе разлагающихъ идей и тѣ богословы, которые казались вполнѣ умѣренными на засѣданіяхъ собора, теперь стали проповѣдниками доктринъ, въ корнѣ подрывающихъ самыя основы христіанства, вродѣ Скиллубакса и Кюнга, отрицающихъ божество Спасителя, Его рожденіе отъ Дѣвы, воскресеніе изъ мартвыхъ и проч. Особенно сильно и быстро разложеніе коснулось Голландіи, гдѣ значительная часть епископата стала на сторону модернистовъ, включая и предстоятеля голландской католической іерархіи, кардинала Виллебрандса. Первые трудности тамъ ощутились уже въ 1970 г., когда Національный Пасторскій Совѣтъ сталъ проявлять такую либеральность въ отношеніи католическихъ традицій и вѣроученія, что консервативные католики серьезно забеспокоились. Въ отвѣтъ на ихъ озабоченность, Папа Павелъ 6-й, игнорируя пожеланія сильной партіи либераловъ

партіи либераловъ, назначилъ еп. Роттердамскимъ Адриана Симонисъ, извѣстнаго своимъ консерватизмомъ и Иоанна Жійзена, еп. Рермондскимъ. Одновременно Папа приказалъ свести только на скромную совѣщательную роль до того получившій слишкомъ большое вліяніе Національный Пасторскій Совѣтъ.

Какъ сообщаетъ журналъ Ньюзвикъ отъ 28 января, , Еп. Жійзенъ ревностно принялся искоренять либераловъ, разогналъ всѣхъ епархіальныхъ служащихъ основалъ свою собственную консервативную семинарію и сталъ публично укорять своихъ собратій епископовъ за то, что они дали слишкомъ много воли мірянамъ. Одновременно, онъ постоянно отказывался соглашаться съ общими рѣшеніями голландской іерархіи, утверждая, что " я имѣю дѣло только со Святымъ Отцомъ въ Римѣ" Все это вызвало острый кризисъ въ странѣ, въ которой постановленія одной части іерархи постоянно противорѣчили постановленіямъ другой, создавая смятеніе и хаосъ въ головахъ католиковъ. Стараясь сгладить эти трудности, кардиналъ Виллебрандсъ устроилъ встрѣчу 7-и голландскихъ епископовъ съ Папой Иоанномъ Павломъ II. Было назначено также слушаніе голландскаго дѣла и Римскимъ Синодомъ, который долженъ былъ бы изучить постановленія II Ватиканскаго Собора въ примѣненіи ихъ къ мѣстнымъ условіямъ. Ожидается, что на этомъ Синодѣ, который при новомъ Папѣ сталъ консервативнымъ, 2 голландца-консерватора получаютъ поддержку.

Однако, проведеніе новой консервативной линіи проходитъ для Ватикана очень не гладко. Пока на прошлой недѣлѣ шли засѣданія, подъ окнами папскаго дворца маршировали съ плакатами группы демонстрантовъ подъ лозунгами: "Синодъ равенъ репрессіи", "Войтыла- отправляйся домой" и даже "Войтыла равенъ Хомейни". Журналъ Таймъ подчеркиваетъ, что личное предсѣдательствованіе Папы на засѣданіяхъ, касающихся Голландіи надо считать беспрецедентными и подчеркивающими всю важность и сложность положенія дѣла. II Міровая Война сплотила католиковъ и протестантовъ въ этой странѣ, гдѣ первые составляютъ 40 % населенія. Вѣроисповѣдныя особенности стали проявляться не такъ сильно. Реформы Ватиканскаго Собора помогли духу новшества и подъ руководствомъ епископата, вышелъ шумѣвшій въ свое время "катехизисъ для взрослыхъ", въ которомъ отрицалось рожденіе Спасителя отъ Дѣвы. Экуменизмъ также сыгралъ большую роль и католическіе и протестантскіе приходы стали другъ у друга причащаться. Священники, которые рѣшили жениться, были приняты приходами вмѣстѣ со своими женами и не собирались отказываться отъ своихъ приходовъ, несмотря на неодобреніе ихъ поведенія со стороны епископовъ. Исчезла и личная исповѣдь, превратившись въ рѣдкую и общую. Втеченіе какихъ нибудь 10 лѣтъ въ маленькой Голландіи 4.300 монашествующихъ покинули свои монастыри и 1.700 священниковъ сняли съ себя санъ. Одновременно, только 15 кандидатовъ въ священство было рукоположено въ 1978 г.

Есть о чемъ призадуматься Римскому Папѣ, особенно имѣя ввиду разговоры въ Голландіи о возможности откола по примѣру англиканъ при Генрихѣ 8-мъ.

Впрочемъ, какъ кратко сообщаетъ газета Дейли Ньюзъ отъ 24 января, Римскому Папѣ удалось добиться согласія голландской іерархіи на то, чтобы семинаристы учились въ семинаріяхъ, а не свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ и что католическіе священники, попрежнему должны быть целибатами. Голландцамъ также пришлось принять къ свѣдѣніе папское заявленіе о невозможности женщинамъ рукополагаться въ священники.

Греческая Библия въ большой опасности.

Объединенное Библейское Общество сообщаетъ въ своемъ бюллетенѣ, что въ сентябрѣ прошлаго года, по заранѣ предвидѣнному плану, въ Афинахъ и на о. Критѣ состоялись 2 встрѣчи его представителей съ делегатами отъ Греческой Православной Церкви.

Информационный бюллетень подчеркивает всю важность этого исторического события и говорит, что на пути этой встречи православных с евангелистами стояли большія препятствія, вызванныя съ одной стороны недоверіемъ (и не безъ основательности, скажемъ мы) къ агрессивной протестантской пропагандѣ въ средѣ православныхъ, а у протестантовъ, къ "ритуалистической и магической тѣни библейской истины".

" Мы вышли съ этихъ собраній, говорятъ протестанты, съ чувствомъ, что двери для интенсивнаго служенія Библейскаго Общества въ Греціи открыты, и возможно, что со временемъ и въ другихъ странахъ съ сильной православной традиціей, а также и для другихъ Православныхъ Церквей"

Особо важную роль въ этомъ новомъ предательствѣ сыгралъ профессоръ и д-ръ Аѳинскаго Богословскаго Факультета, Савва Агоридесъ.

Экуменическая Библия.

Вѣстникъ Западно-Европейской епархіи въ своемъ №15 помѣстилъ замѣтку о. А. Трубникова, предупреждающаго православныхъ противъ пользования вышедшей въ 1975 г. т. наз. "Экуменической Библии", изданной на французскомъ языкѣ и въ переводѣ которой, якобы, участвовали какіе то православные.

О. Александръ сообщаетъ, что когда "библия" вышла въ свѣтъ, то онъ не обратилъ на нее особеннаго вниманія, ибо она отличалась большими размѣрами, своимъ очень неуклюжимъ форматомъ и къ тому, очень дорого стоила, что не говорило въ пользу ея широкаго распространенія. Однако, въ сентябрѣ '79 г. та же библия вышла въ форматѣ "карманной книги", внѣшне очень привлекательно изданной, какъ пишетъ Батюшка, и снабженной множествомъ картъ и примѣчаній.

О. Александръ считаетъ поэтому "своимъ пастырскимъ долгомъ предупредить православныхъ читателей.....противъ этого изданія, которое содержитъ не простыя разночтенія, а переводы, искажающія основы нашей вѣры".

Напри. стихъ пророка Исаи "се Дѣва во чревѣ приметъ и родитъ Сына (I4,7) оказался измѣненнымъ въ экуменической библии, гдѣ слово Дѣва переведено какъ молодая женщина.

Не нравится экуменистамъ и православный постъсуществующій съ основанія Церкви. Въ тѣхъ мѣстахъ Библии, гдѣ встрѣчается слово "постъ", составители поставили звѣздочки, отсылающія къ словарю непонятныхъ словъ и терминовъ, какъ поясняетъ о. Александръ. "Въ словарѣ сказано, что евреи практиковали постъ по религиознымъ мотивамъ, что фарисеи постились 2 раза въ недѣлю и что Христосъ возсталъ противъ формализма этой практики, правда 'первыя христіанскія общины въ нѣкоторыхъ случаяхъ къ посту прибѣгали'.

О. Александръ совершенно справедливо призываетъ православныхъ читателей воздержаться отъ употребленія этого изданія библии, ибо они не имѣютъ моральнаго права поддерживать его своими деньгами.

То же самое можемъ сказать и мы въ Америкѣ. Количество фальсификатовъ Святой Библии растеть съ катастрофической быстротой на всѣхъ языкахъ и православнымъ можно рекомендовать теперь искать для пользования возможно старыя изданія, избѣгая употреблять какія бы то ни было "новые переводы" этой Книги всѣхъ книгъ.